

PRECIO DE SUSCRICION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Se admiten á precios convencionales



El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Agua, 2, Felanitx

LOS PARTIDOS

(De El Campeón)

Uno de los males gravísimos de España, quizás el único que la ha traído al lamentable estado en que hoy se encuentra, es el que aquí los partidos políticos, en vez de estar compuestos por hombres agrupados desinteresadamente y por patriotismo en torno de una bandera que simbolice principios y programas de interés nacional, se han formado siempre de gentes unidas por interés ó agraciamiento á un hombre cuya personalidad, representando en la apariencia un credo ó doctrina política, en realidad no representa más que la aspiración del mando y el poder para sí y para sus amigos.

El núcleo, más ó menos numeroso de estos amigos, es á lo que los primates de la política llaman pomposamente su partido, como si de tal pudiera calificarse dignamente á todos los que, persiguiendo actas de diputados, subsecretarías, direcciones generales, gobiernos de provincias y otros puestos de la administración pública, rodean á los hombres que, por su posición y significación política, están ó pueden estar en disposición de otorgar esas mercedes.

La prueba de que esto es así y de que ningún partido de los que han gobernado dentro del actual régimen tienen doctrinas políticas ni procedimientos de gobierno distintos, claros y definidos, está en que el país, la administración y todos los organismos que componen el Estado sólo notan el cambio de esos partidos en el gobierno por el de los individuos que componen el alto y bajo personal de los cargos públicos.

Los procedimientos de gobierno, de administración, de justicia, etc., han sido siempre los mismos bajo el mando de los conservadores que bajo el de los liberales.

Las mismas inmoralidades en la administración, los mismos atropellos en el derecho, los mismos abusos de las autoridades y los mismos escándalos electorales se han registrado durante la estancia en el poder de uno ú otro partido de los que han venido periódicamente turnando en el poder.

La muerte de Cánovas trajo la disolución del llamado partido conservador que hoy se halla disgregado en grupos que siguen á Silvela, á Pidal ó al duque de Tetuán, lo mismo que actualmente el llamado partido liberal, ha puesto en entredicho la jefatura de Sagasta dividiéndose en secciones que capitanean Gamazo, Moret y Montero Ríos.

Ninguno de ellos, que sepamos, tiene un programa fijo y definido que esté en armonía con las necesidades actuales del país, y ninguno representa una política eficaz, en la cual la patria pueda tener una esperanza de salvación.

Sin embargo, todos ellos bullen, se agitan y batallan incesantemente. ¿Por qué? Por alcanzar el poder. Esta es la única suprema aspiración.

Que España esté entretanto aislada en el concierto europeo, nada significa. Que esté siendo víctima del más infame é inicuo despojo, nada importa. Que el porvenir se presente negro y al horizonte asomen nubes que presagian grandes tempestades, no hace al caso. Que el hambre y la miseria amenacen destruirnos, es indiferente. En nada de esto se fijan los que aspiran á ser directores de la nación. Ellos no ven ni tienen que combatir á otro enemigo que al partido ó la agrupación política que está en el poder. Todo su genio se emplea en buscar triquiñuelas para quebrantar al gobierno. Todo su talento se invierte en buscar formas y medios para hacer caer la situación gobernante y ocupar su puesto. Una vez alcanzado esto y repartidos todos los cargos altos y bajos de la administración pública, han logrado su deseo, han cumplido su programa, y se dedican á gobernar con las mismas fórmulas que habían antes combatido como perjudiciales á los intereses de la patria, que sin duda por arte mágico se truecan en buenos en cuanto ellos logran manejarlos desde el poder.

Larga experiencia nos ha enseñado á todos, lo que son y significan en la vida política todos

esos partidos y grupos en que se divide la familia política actual.

Necios serán aquellos que abriguen ilusiones para el porvenir, si hemos de estar siempre gobernados por los mismos hombres y por idénticos procedimientos que los seguidos hasta ahora.

Peró puesto que la apatía, la incuria y el anquilamiento moral del país quieren dar á esos partidos políticos de vida ficticia una apariencia de vida real y verdadera, no nos quejemos de las consecuencias y resignémonos y respéguese España á tener los gobiernos que se merece.

LO MISMO QUE AQUI

No es solamente en pleno día cuando la ciudad de París ofrece alguna novedad digna de ser descrita. Los desocupados pueden ver algo que les distraiga en las primeras horas de la mañana—especialmente los sábados—situándose en las calles cercanas al museo, al rededor del hospital de la Piedad.

Se ofrecerá á sus ojos el curioso espectáculo de una feria de sapos.

Desde hace algunos años, estos batracios se han convertido en auxiliares poco menos que indispensables de los hortelanos. Gran número de dichos animales pueblan las plantaciones de aquellas gentes, con objeto de limpiarlas de multitud de insectos nocivos á las legumbres. Los sapos son guerreros encarnizados. ¡Fuera babosas y caracoles!

Estos gasterópodos, á veces en una noche, echan á perder por completo las zanahorias, las lechugas, los espárragos y las frutas. Se comprende, pues, fácilmente que se busquen todos los medios para exterminar á tan dañosos animales.

Al utilizar el de que hablamos, los hortelanos franceses no hacen más que seguir el ejemplo de sus colegas del otro lado de la Mancha.

La mayor parte de las legumbres de que se proveen los mercados de Londres, se cultivan en las huertas que rodean aquella ciudad inmensa, en una superficie de cuatro mil ochocientas hectáreas, que explotan cuarenta y cinco mil personas. Dichas huertas, en cuya conservación se despliega el más esquisito cuidado llegan á dar hasta cinco cosechas al año. Allí no se ve una sola hierba dañosa. Además, todas las legumbres son sometidas á examen que se practica por medio de un lente, con objeto de librarlas del tizon que las podría perjudicar.

Numerosos sapos, comprados á razón de seis chelines la docena, y muchas gallinas que van calzadas con una especie de medias, tienen á su cargo la destrucción de los insectos nocivos. Las aludidas medias impiden á las gallinas raspar la tierra y las obligan á no valerse más que del pico.

En París no se ha llegado aun á este grado de refinamiento. Los sapos se venden allí á 2'50 francos la docena, poco más ó menos, y esta mercancía de nuevo género va encerrada en grandes toneles. Los negociantes no tienen necesidad de acudir al reclamo para llamar la atención de los compradores, pues los cantos vivísimos que dejan oír los sapos, bastan para que todo el mundo note su presencia.

LOS YANQUIS EN PUERTO RICO

Los periódicos de la pequeña Antilla *La Nueva Era*, *El Correo* y *La Bomba*, llegados en el último correo, ocupan gran parte de sus columnas denunciando los abusos y atropellos que á diario cometen los yanquis en aquella isla, dirigidos contra sus moradores, á los que tratan con el despotismo más feroz.

El sistema de la fuerza y la violencia es el que emplea la soldadesca desenfundada desde que ondea en Puerto Rico la bandera norteamericana.

La prensa de Ponce describe los sucesos ocurridos en la Playa, barrio de aquella ciudad, en la siguiente forma:

«Llenos de la más justa y legítima indigna-

ción, dice *La Bomba*, tomamos la pluma para relatar la serie de escándalos ocurridos en el importante barrio de la Playa de esta ciudad en el día de anteyer (11 de octubre último), por una turba de soldados ebrios y desvergonzados que, sin más ley que su propia voluntad, han cometido inicuos atropellos y vejámenes en las personas de ciudadanos pacíficos y honrados, acreedores á toda clase de consideraciones por sus antecedentes.

Esos hechos vandálicos que pugnan con nuestra cultura y notoria pasividad no tienen explicación que los justifique, tratándose de un pueblo como el de Puerto Rico que ha recibido á los soldados de la Unión americana como á sus salvadores.

Como á las diez de la mañana los trabajadores del muelle que prestan sus servicios con las fuerzas americanas, se quejaron al capataz ó encargado que dichas fuerzas tienen, de que el jornal de 75 centavos diarios que se les abonaba no les convenía, toda vez que los cambios habían bajado repentinamente, y que deseaban se les subiese á un peso, pues de lo contrario se retirarían; el capataz conferenció con un oficial, y á los pocos momentos se presentó un piquete de fuerzas que tomaron las avenidas del muelle, cercándolo y dejando dentro á los trabajadores; hecho esto, algunos soldados tomaron palos y varas, y á viva fuerza, hicieron continuar trabajando á los jornaleros, y al que observaban que mostraba descontento les daban de palos sin consideración alguna; á todas estas, otras fuerzas por el mismo barrio de la playa recogían á todos los individuos que por su aspecto parecían ser jornaleros y los echaban por delante sin contemplación alguna, poniéndolos también á trabajar; algunos que trataron de fugarse cuando eran conducidos, fueron atropellados y golpeados con las culatas de los fusiles y llevados á viva fuerza. Así pasó el día, y concluidas las faenas cada cual se retiró á casa y las fuerzas á los cuarteles.

Por la noche, los soldados que componen el destacamento que está situado en el almacén de Mayol, se desbandaron por el caserío armados, y en patrullas unos, en grupos pequeños otros, empezaron á embriagarse y á cometer nuevos atropellos y desmanes continuando hasta media noche que ya hartos de ron se retiraron á sus cuarteles.»

Durante la noche fueron golpeados y detenidos multitud de vecinos que la soldadesca encontró al paso.

La Nueva Era dice: «Estamos avergonzados de aquellos salvajes é incalificables actos realizados contra el mismo pueblo que no há mucho recibía como libertadores á los supredichos soldados. Las escenas de la Playa son una decepción horrible, un desencanto lamentable: son además un padrón de ignominia para quienes los llevaron á cabo.»

«Los sucesos de la Playa, añade el *Correo de Puerto Rico*, son largos de contar. Divídese en actos aquella escandalosa tragedia.

«¿Que dirán á todo esto los puertorriqueños que contribuyeron con su consejo á que los americanos invadieran la isla?»

LOS EFECTOS DEL PROYECTIL MAUSER

Ya han comenzado á publicarse en los Estados Unidos las Memorias de los médicos militares que prestaron servicio activo en los cuerpos expedicionarios de Santiago de Cuba, y aunque no muy extensas, son en extremo curiosas por la novedad de los detalles que en ellas se consiguen referentes á los efectos de los proyectiles de fusil Mauser.

He aquí lo que dice el teniente coronel de Sanidad militar del ejército norteamericano, Mr. Senn:

«Los médicos han encontrado en el 90 por 100 de los casos las balas Mauser español entre los tejidos de los heridos americanos, y tal proporción les ha causado profunda sorpresa.

La deformación de los proyectiles ha dado la clave del enigma, y se ha descubierto, después

de un examen prolijo, que las balas habían antes atravesado un medio resistente; en efecto, el terreno rocoso y los árboles aparecían de cuando en cuando perforados por proyectiles.

A menudo se comenzaba el fuego á grandes distancias, y entonces aparecían los hombres heridos por proyectiles incrustados en la carne, pero que muy pocas veces atravesaban el hueso.

Por regla general, el trayecto es rectilíneo, de modo que por la simple inspección de los orificios de entrada y salida, se puede diagnosticar el órgano ú órganos que han sido atravesados.

Casi todas las heridas de la cabeza han ocasionado la muerte á las pocas horas: la causa ha sido constantemente atribuida á la inflamación intra-cranéana, que el tratamiento quirúrgico era impotente de combatir.

Las lesiones de la columna vertebral fueron por regla general mortales, si ocasionaron parálisis.

El número de los heridos en el pecho que sobrevivieron es sorprendente, y casi todos curaron—excepto en casos de gran hemorragia—antes de los quince días.

Las amputaciones de brazos y de piernas han sido muy raras.

El empleo de los rayos X ha dado resultados admirables, y el doctor Senn opina, que hoy, cada cuerpo de ejército debe tener un personal técnico muy experimentado en el manejo de esos aparatos, un material abundante que permita buscar aisladamente, el sitio en donde se alojan los proyectiles.

Los proyectiles de pequeño calibre—añade el médico yanqui—por regla general no arrastran consigo trozos de ropa, por lo cual las infecciones son raras.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

El Gobernador civil interino señor Rosselló, acompañado del Ingeniero municipal señor Calvet, recorrió el jueves por la tarde los caseríos del Molinar, Coll den Rebase y campos vecinos, castigados por el desbordamiento de anteaño.

Se hizo cargo de la importancia de los destrozos y de acuerdo con el expresado facultativo dió las disposiciones conducentes á alejar todo peligro inmediato y á organizar el inmediato auxilio caso de que se repitiese la inundación.

Al efecto, dispuso que anoche pernoctara en dicha barrida una sección de bomberos provista de antorchas para la conveniente iluminación, como también numerosas parejas de la guardia civil y de la municipal montada.

Estas medidas y las que ya se habían adoptado por la mañana, tranquilizaron á aquellos vecinos, no repuestos todavía del sobresalto que el accidente les había producido.

En previsión de que se repitan casos parecidos, el señor Rosselló ha dictado una circular encargando á los Alcaldes de la isla y fuerza de la guardia civil:

1.º Que prohiban por la medida que tengan á su mano, el arrojar escombros é inundaciones en los cauces públicos ó aprovecharlos para depósito de materiales y rellenarlos ó desviarlos sin proyecto aprobado debidamente.

2.º Que no permitan á los particulares la construcción de muros de cerca en las riberas de atajo, dizos de tierra, badenes, pontones, puentes, presas y desvios para riego, en los cauces públicos, más que mediante autorización bien informada por facultativo competente.

3.º Que procedan sin demora á la limpieza, desbroce y conservación permanente de los cauces públicos utilizando los fondos de que dispongan, la prestación personal y solicitando el auxilio de los vecinos.

4.º Que procuren destruir cuantos obstáculos se opongan á la fácil y rápida salida de las aguas que discurren por los cauces naturales.

5.º Que se atengan en lo referente á calificación y deslinde de cauces públicos á lo que dispone la vigente ley de aguas.

—El día 22 de Diciembre próximo á las 12 de su mañana tendrá efecto en la Comandancia de Ingenieros de esta plaza, la subasta para ceder en arriendo el cuartel de Caballería de la ciudad de Alcedia.

El tipo fijado para el alquiler de dicha finca es de 150 pesetas anuales.

DE LA PENINSULA

A la asamblea de las Cámaras de Comercio de España que se celebrará en Zaragoza el día 20 del actual, asistirán 150 comisionados.

Serán éstos obsequiados espléndidamente por el comercio de la capital aragonesa.

Al efecto, la Cámara ha nombrado una comisión encargada de organizar todos los preparativos.

También acordó que sean cuatro máximum y dos como mínimum los representantes que cada

Cámara ha de enviar á Zaragoza. —Dícese que llega ya á cien mil duros la cantidad suscrita por los amigos del Sr. Gamazo para la publicación de El Español.

Asegúrase que este periódico no podrá empezar á publicarse hasta primero de año, porque todo este tiempo se invertirá en montar el material necesario.

—El alcalde de un pueblo del distrito de Pego (Valencia) y dos guardas del campo han sido presos por hallarse complicados en un robo de 4.000 pesetas.

¡Vaya unas autoridades! —El «Infanta María Teresa» se ha ido á pique en la isla del Gato (Gat Island), que, según los geógrafos, es la misma isla Guanahani donde arribó Cristóbal Colón, la cual fué por él bautizada con el nombre de San Salvador. Bien puede decirse que acabamos donde habíamos empezado. Singular destino.

DEL EXTRANJERO

En Nueva-York vivía un negro de 60 años, conocidísimo en los establecimientos de bebida por las cantidades fonemales de alcohol que diariamente se propinaba.

Los aguardientes mas compuestos y de mas grados eran para él dulcísimo jarabe.

Hace pocos días trató de encender una linterna y para conseguirlo acorció á un mechero de gas un pedacito de cartón.

Encendida ya la linterna, el negro aproximó la boca al cartón llameante con el fin de apagarlo de un soplo, y al instante una llama azul apareció en los labios del alcoholizado, el cual se incendió á su vez.

Loco de dolor, revolcábase en el suelo pidiendo auxilio.

Acudió gente y se le echó gran cantidad de agua á la cabeza.

La llama fué apagada, pero el negro espiró entre las mas atroces convulsiones.

—El «World» está produciendo gran sensación en los Estados Unidos acusando á Mr. Abuer Mac-Kinley, hermano del presidente, de haber estado metido en las contratas de suministros para la guerra última y de haber ganado varios miles de dollars, gracias á su influencia.

El diario neoyorkino publica, entre otras cosas, dos declaraciones juradas y firmadas acusando al hermano de Mac-Kinley.

Una es de Mr. Bimberg comerciante en paños, quien dice que, al tratar de quedarse con una contrata, se le presentó un intermediario diciéndole que si quería quedarse con el suministro tendría que proporcionarse, mediante un tanto por ciento, la influencia de Abuer Mac-Kinley. El comerciante hizo mejores proposiciones que sus competidores, pero se llevó la contrata uno de estos.

El «World» añade que el hermano del presidente es letrado de una casa que ha hecho muchísimo dinero suministrando paños al ejército.

La otra declaración jurada es la de un conocido financiero, Mr. Huber, quien afirma que estuvo varias veces en la oficina de Mr. Abuer Mac-Kinley para tratar de contratas para el ejército, y que el coronel Brown, socio de Mac-Kinley, le dijo que se hacía uso de la influencia de éste y le rogó que no dijese nada de ello á nadie.

SECCION LOCAL

Duraderos y fuertes como nunca son los aguaceros que venimos aguantando desde principios de semana, sin conseguir siquiera un rato de interrupción. Los campos están en su mayoría encharcados; en algunos sitios la corriente ha arrastrado tierras y plantas; y entretanto los labradores, sin poder salir de casa probablemente en muchos días, ven desaparecer irremisiblemente cuanta semilla tenían ya esparcida en sus sementeras.

Pero á pesar de esto, debemos darnos por muy conformados los vecinos de este término, pues en otros puntos de la isla, y principalmente en las inmediaciones de la Capital, el desbordamiento de los torrentes ha puesto en peligro hasta la vida de las personas; habiendo sido necesario que las autoridades, al frente del cuerpo de bomberos, acudiesen á prestar auxilios para evitar desgracias sensibles. Las pérdidas materiales han sido cuantiosas tanto en los campos como en las casas inundadas que han perdido muebles y ganados en gran cantidad.

De Manacor nos dicen también que los

aguaceros han causado desperfectos en los campos, con derrumbamiento de paredes y arrostre de tierras. El tren de aquel ramal tuvo que detenerse ayer en la estación de Petra, por estar interceptada la vía en unos 700 metros; y por cierto que los pasajeros se mostraron muy descontentos de la compañía por no haberseles facilitado carruajes para llegar á Manacor, en vista de que se habían despachado los billetes de pasaje hasta dicho punto.

Aquí llegan los trenes con algún retraso, pero la línea está completamente expedita y el servicio se hace como siempre.

A la hora en que escribimos estas líneas parece que la lluvia cae con menos furia que en los días anteriores, pero continua completamente cubierto el cielo de nubes, por las cuales presajiamos que no estamos todavía al final de este periodo lluvioso.

El domingo último vióse nuestro teatro extraordinariamente concurrido, á pesar de que lloviznaba á la hora de empezar la función, sin duda porque existía verdadero interés en saborear las piezas que ejecutó la orquesta de D. Luis Cussini, que al mismo tiempo acompañó algunas zarzuelitas cantadas con mucho gusto por una compañía palmesana. El señor Cussini escuchó muchos aplausos, que compartió con los demás que le ayudaron á proporcionar una velada tan agradable á los concurrentes.

El conocido comerciante D. Nicolas Forteza, dueño del acreditado establecimiento de ferreteria de la calle Mayor número 36 de esta ciudad, nos participa que dentro de pocos días debe recibir un surtido de aparatos, tuberías y demás concerniente á instalaciones particulares de alumbrado por gas, rogándonos lo hagamos público para conocimiento de las personas que necesiten proveerse de dichos géneros, que pondrá á la venta esta casa á precios módicos.

Para la colocación de los referidos aparatos se cuenta con operarios lampistas, cuyos servicios podrán utilizarse si así se desea.

Los empleados de la Compañía Arrendataria de Tabacos, auxiliados por fuerzas de carabineros, apresaron ayer 23 bultos de tabaco de contrabando en las inmediaciones del *Pou del Babot*.

Entre los repatriados llegados á Palma el miércoles en el vapor-correo de Barcelona, figuran nuestros paisanos los soldados Antonio Barceló Juliá, Miguel Artigues Adrover y Hermenegildo Mayans Expósito.

Segun nota que nos ha facilitado la Secretaría de este Ayuntamiento, no se han presentado aun en la misma á redoger los respectivos pases á la segunda reserva, los individuos siguientes:

Juan Tauler Rosselló, Bartolomé Esterlich Suñer, Bartolomé Adrover Juliá, Guillermo Obrador Bordoy, Jaime Artigues Adrover y Pedro Bennuser Picornell.

Los administradores de Loterías de Madrid llevan vendidos hasta la fecha 10.000 billetes del sorteo extraordinario de 23 Diciembre próximo que importan un millón de duros.

Eso es debido á los grandes pedidos de billetes que hacen del extranjero y de América. Si continúa así la venta, dentro pocos días quedarán sin billetes los Administradores de Loterías.

Estado de tramitación en que se encuentran hoy las multas impuestas por la Alcaldía desde principios de Abril:

A notificar.	100
En primera notificación.	158
En segunda notificación.	32

En el juzgado	69
Satisfechas	43
Total de multas impuestas	302

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 12 de Noviembre

Fue presidida por el señor Alcalde D. Guillermo Puig con asistencia de once señores Concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó se pague del capítulo de imprevisos el importe de los fuegos artificiales disparados en la fiesta de San Agustín; igualmente que la manutención del pirotécnico.

Acordóse entregar el depósito al ex-contratista del abasto de nieve.

Se acordó el pago de los haberes devengados por los guardias rurales de L' Horta.

Se aprobó el acta de la subasta de conducción de la correspondencia de ésta á Cas-Concos y vice-versa y que la fianza definitiva sea de siete pesetas.

Se acordó mandar construir una maleta y un buzón con destino á Cas-Concos.

Enterado el Ayuntamiento de un atento oficio del señor Administrador de Hacienda acompañatorio de varias instancias pidiendo baja del cupo de Consumos se acordó pasen á la Comisión de Hacienda para que dá su dictamen.

Se acordó que el señor Secretario pase á Palma para gestionar varios asuntos administrativos.

Se enteró de las liquidaciones practicadas á los fondos municipales y se acordó dar traslado en lo que afecta al ex-Depositorio D. Miguel Oliver concediéndole un plazo de siete dias para exponer lo que juzgue oportuno.

Y se levantó la sesión.

Alcaldía de Felanitx

Relación de los individuos que han dejado de pasar la revista anual reglamentaria que previene la R. O. C. de 19 de Septiembre inserta en el B. O. n.º 4945.

Regimiento infantería reserva Baleares número 2.—Reemplazo 1887.—Corneta José Manzaneres Expósito; soldados Pedro Mateu y las Maimó, Juan Batle Bauzá, Magin Ramon Adrover, Manuel Vadell Expósito, Antonio Suñer Estelrich y Antonio Martorell Figuerola.—1888. Sargento José Siner Amengual; soldados Mateo Bennaser Roig, Antonio Juan Obrador, Guillermo Vaquer Rigo, Matías Vicens Vaquer, José Estelrich Celom y Gregorio Vicens Adrover.—1889. Cabo Jaime Adrover Adrover; soldados Juan Carrió Palou, Francisco Adrover Bordoy, Juan Andreu Barceló, Bartolomé Moyá Gan, Pedro Monserrat Obrador, Jaime Huguet Roig, Jacinto Nicolau Oliver, Nadal Rosselló Tugores y Miguel Jaime Oliver.—1890. Soldados Guillermo Barceló Binimelis, Juan Barceló Crespi, Pedro Bordoy Caldentey, Antonio Mas Manresa, Julian Monserrat Obrador, Lucas Oliver Canet, Miguel Ramon Tugores y Jaime Veyn Escalas.—1891. Soldados Rafael Andreu Barceló, José Barceló Valens, Felipe Brasil Expósito, Gabriel Piña Bonnin y Bartolomé Vicens Bonet.

Artillería depósito de reserva de Baleares.—Reemplazo de 1886. Artillero Miguel Mesquida Mestre.—1889. Miguel Adrover Juliá.—1890. Luis Mesquida Gomila.—1891. Juan Tauler Rosselló, Bartolomé Estelrich Suñer, Bartolomé Adrover Juliá, Guillermo Obrador Bordoy y Jaime Artigues Adrover.

Escuadrón Regional Cazadores de Mallorca.—Reemplazo de 1887. Cabos Antonio Gomila Obrador y Bartolomé Adrover Puig; soldados Lorenzo Rosselló Sansó, Miguel Serra Vadell, Gabriel Bennaser Prohens y Guillermo Juliá Gomila.

BIBLIOGRAFIA

MARIA DE NAZARETH

El sabio catedrático de la Universidad de Barcelona y docto orientalista don Ramón Manuel Garriga y Nogués ha publicado una obra titulada «*María de Nazareth*» que constituye una notabilísima novedad en las de su clase.

Empieza con una sentimental dedicatoria á María, que demuestra el acendrado fervor católico de su autor.

Expone el doctor Garriga á grandes rasgos el estado corrompido del mundo pagano, y cita las profecías bíblicas referentes á la venida del Mesías y la redención del género humano.

Detalla la vida de María desde su niñez, su educación é instrucción en el templo de Jerusalem; explica cómo María y José, que habían hecho voto de castidad, se unieron por la Divina Gracia.

El autor fija especialmente su atención en el nacimiento del Mesías; en su educación, en su vida privada durante sus primeros años, y su vida pública después: la predicación de sus doctrinas y sus milagros, su pasión y su muerte, de todo lo cual da extensos pormenores.

Relata después la Resurrección y Ascensión de Jesucristo; la venida del Espíritu Santo, así como el fundamento de la Doctrina predicada por el Redentor del género humano.

Describe algunos viajes que hizo María, su muerte y resurrección, su Asunción al Reino de los Cielos y su coronación como Reina y Suprema Señora de Cielos y Tierra.

Termina su obra el doctor Garriga con una invocación á María, en donde se lee el bellísimo párrafo que sigue:

«Si nadie se salva sino por tí, si por tu mediación se otorgan todas las gracias, alcánzame, Madre mía, la de que diariamente aumente el amor que te profeso; y cuando en el reloj de los tiempos suene la última hora de mi vida sobre la tierra, cuando mis apagados ojos busquen en la sombra de la muerte tu venerable imagen, cuando mis cárdenos labios no puedan pronunciar tu santísimo nombre, cuando mi consumido corazón esté á punto de exhalar el último suspiro, dame fuerzas para repetir la sagrada frase que aprendiste de tu divino Hijo en la escena del Calvario: *Señor, en tus manos encomiendo mi espíritu*, y condúceme benigna ante el Trono del Altísimo, á quien contigo y toda la Corte celestial adoraré eternamente, bendiciendo y alabando su infinita misericordia.»

La obra del doctor Garriga bien podemos afirmar que es una preciosa joya. Religión, Historia Sagrada, Historia general, Geografía, Filosofía, Literatura; todo se encierra en riquísimas síntesis en aquel libro de 212 páginas, en donde el literato más escrupuloso no encontraría un pero, por ser un cerdadero y ejemplar modelo de estilo y de corrección gramatical.

En toda producción humana y más en las literarias, consta impresa la personalidad de su autor; pero en el libro del doctor Garriga está sellada su personalidad de tal manera, que bien parece su fotografía religiosa, moral é intelectual. A los que le tratamos con respetuosa intimidad, el sello no puede habernos pasado desapercibido, ni aun en sus menores detalles.

El doctor Garriga, al publicar su libro lujosamente editado, se propuso, y así lo ha cumplido, no exponerlo á la venta. El doctor Garriga obediendo á los impulsos de su conciencia religiosa, ha entendido que una obra dedicada á la Virgen no podía ni debía ser objeto de lucro, ni siquiera de enagenación. Esto demuestra el nobilísimo corazón de su autor, como formando ejemplar contraste con la constelación egoísta é interesada en todas las esferas, de que está impregnado el ambiente moral y social de estos últimos años del presente siglo.

Desde nuestras columnas nos atrevemos á dirigir una súplica al doctor Garriga. El propósito de éste ha sido sin duda honrar á la Virgen por una parte, y por la otra, practicar un acto de provechosa y necesaria propaganda católica. ¿No podría el doctor Garriga publicar una segunda edición económicamente editada, y darla á la venta, de modo que su coste cubriera únicamente los gastos de producción, de tal manera, que su autor no lucrara ni un céntimo? Suplicamos al docto catedrático que así lo haga, en la seguridad de que este acto concordará con el interés espiritual de las almas y contará con la gratitud de sus amigos y admiradores.

E. L.

UNA VISITA

al notable establecimiento, Farmacia del Doctor D. José María Múnera Paseo de Gracia, n.º 24, Barcelona

Es muy grata misión la nuestra, después de haber seguido paso á paso las obras de instalación y decorado en el nuevo local elegido para despacho del eminente farmacéutico D. José M.ª Múnera, dar á conocer á nuestros lectores el desarrollo de la producción española, tanto en la ciencia como en las artes é industrias y sus diversas manifestaciones.

Honor á los planos magistralmente trazados por el arquitecto D. Julio M.ª Fosas y Martínez, que echando á un lado toda rutina arquitectónica ha creado un estilo modernísimo, originalísimo y elegante, así como al señor Múnera y sus artífices catalanes, aceptando y llevándolos á cabo con cariño.

La *Revue Universelle Internationale Illustrée*, que viene desde 1892, semana por semana, dando á conocer infinidad de establecimientos análogos, visitados por sus redactores en Francia, Italia, Suiza, Bélgica, Holanda, Alemania, Luxemburgo, España y Portugal, se honra hoy, al hacer el estudio del nuevo establecimiento de Farmacia del popular Doctor Múnera, que acaba de montar á la altura de las primeras del mundo, en el Paseo de Gracia, número 24, de Barcelona, centro indicadísimo por su posición

topográfica, en el corazón mismo de Cataluña y su populosa capital, cerebro y honra de España, por su laboriosidad que á sus hijos distingue.

Al trasladar su farmacia el Sr. Múnera ha obedecido á la imperiosa necesidad del desarrollo que ha tomado su casa, la primera en España que elabora productos farmacéuticos en grande escala; pues para el extraordinario movimiento de exportación á todas las provincias españolas, posesiones ultramarinas y repúblicas americanas, pasan de trescientos sus corresponsales en todos los países, y tiene á sus órdenes empleados técnicos para su laboratorio, así como mantiene una legión de obreros é industriales para la confección y empaquetado de sus típicos y originales envases, etiquetas, cajas y frascos del mejor gusto.

Por consiguiente, su nuevo despacho es digno de la más productiva é industriosa ciudad de la Península; es una verdadera novedad del más original gusto artístico, pues recordamos que al inaugurar su gran laboratorio, toda la prensa se ocupó con elogio, y en esta ocasión nos complacemos en ser de los primeros, sintiendo no poder expresar como merece la obra acabada del Dr. D. José M.ª Múnera.

El decorado sobrio y elegante, lujoso y serio, encierra un gusto artístico al que no estamos acostumbrados; pues basta con decir que al entrar en la farmacia, su aspecto regio nos obliga á descubrirnos, y por la noche resulta un paraíso; en una palabra: dentro del objeto diseñado en los notables planos por el distinguido arquitecto D. Julio M.ª Fosas Martínez, el que en la ingeniosa distribución del local ha hecho un estudio verdaderamente regio y digno pendant del anterior y espléndido laboratorio, construido expreso por el Dr. Múnera en la vía Diagonal derecha del Ensanche de Barcelona que se alza majestuoso como el fin benéfico á que su dueño le destina.

Decíamos que dentro del objeto, para la Farmacia y despacho del Doctor Múnera, ha sido destinado el local del Paseo de Gracia, modelo en su clase por sus adornos sin abigarramiento ni profusión de colores: resulta una especie de concursó en el cual los primeros artistas catalanes han demostrado, en magnífico concierto, los adelantos y gusto modernísimo de sus varias industrias, unidas por el delicado y estrecho lazo de las artes decorativas.

Sirve de lenitivo á la patria española, el que en sus difíciles circunstancias y terribles crisis, haya sabios que, como resultado lógico de sus afanes, de sus constantes estudios y desvelos, sepan con su genio incansable elevarse como el jefe de la importante casa que nos ocupa. Fundada en 1875, debe á él, á su emprendedora actividad y reconocidas dotes y talento, el apogeo y producción de sus afamados productos.

Nosotros, que día por día, hemos seguido la transformación del local y visto alzarse orgulloso en su centro el monumental mostrador, de una fantasía artística originalísima y propia de «Las Mil y Una Noches», sin nada de estudios convencionales, pues de común acuerdo, con el gusto fin de siglo, los distinguidos señores Múnera, propietario, y Fosas, su acreditado arquitecto, saben, que tanto el Renacimiento como los Góticos y los estilos antiguos en general, no siguen en esta época, mas que el capricho aislado en los muebles, como Luis XV y XVI, siendo con el estilo inglés alternados; y por consiguiente, lo mismo en el magnífico mostrador de enlaces fantásticos y con maderas talladas, bronce, cristal y mármol de ricos colores; que el celeste florón del techo, cuyas flores se destacan tan naturales, que parecen exhalar sus aromas para extasiar al visitante; sus ángeles mezclados con las elegantes tulipas eléctricas, así como los aparatos de bronce para gas y electricidad combinados y con los vistosos jarrones floreros que coronan el mostrador, se destacan en el cordialero del frente, multiplicándose con los bonitos tarros de porcelana, el grandioso reloj sostenido por dos niños y en armonioso conjunto con los tonos de la estantería; dando su complementario realice la preciosa alegoría artística de la fachada con un todo sin par, al establecimiento, que los inteligentes deben confesar ingenuamente, como nosotros, que es la última palabra en artes decorativas y digna farmacia para la fama alcanzada por el Doctor D. José M.ª Múnera.

¿Será igualmente de fama universal con sus acreditados específicos, los caprichosos estuches, cajas y demás preparados con el distinguido nombre de esta casa; por eso, no podemos dejar de mencionar la previsión de su inteligente jefe hasta en el más insignificante detalle, como el servicio de sus finas toallas bordadas, para el caso de que una señora solicite, en la nueva farmacia, un remedio inmediato á repentina indisposición.

Nada, absolutamente nada, ha olvidado el Dr. Sr. Múnera para colocar su establecimiento á la altura de los primeros del extranjero, y con justicia se le distinguió con medalla de honor en la Exposición de Bruselas y Gran premio en la Exposición de París; así como no solamente los enfermos curados, sino las primeras eminencias médicas, le agradecen la facilidad que esta casa les ofrece en cuanto puede aliviar á nuestros semejantes.

Este ingenioso y afortunado farmacéutico, que nos ha hecho olvidar á los célebres farmacólogos extranjeros y las producciones más ó menos eficaces de los Scott, y los Ayer, con una modestia que le honra, no permite se hable de su nuevo y elegantísimo despacho del Paseo de Gracia, sin dar el preferente lugar al señor arquitecto; á los industriales Sres. Beltrán y Torrás Florensa, que en sus artículos metálgicos y de lampistería han demostrado podían competir ventajosamente con los del extranjero; al carpintero D. Miguel Mariné, que ha dejado bien sentado el pabellón nacional en sus trabajos de ebanistería; al marmolista Sr. Más y Tarrach, por la delicadeza y tonos de sus notables trabajos; á los pintores señores Domínguez y Pallejá, dignos artistas catalanes en las bellas artes, así como la casa «Los Metales» de R. Vilaseca, con sus caprichosos estantes de latón dorado, todos han demostrado sus últimos adelantos decorativos; á la casa Tarrés y Maciá, por sus preciosos artículos cerámicos ocupan un lugar muy distinguido; y por último, al Sr. Giral Laporta, por sus hermosos frascos de cristal y porcelana. En fin,

secundando todos la idea preconcebida, en tal manera, que maravilla á cada uno de ellos el acierto y brillantes resultados de sus trabajos, dignos de visitarse, pues la nueva Farmacia del Paseo de Gracia, n.º 24, es una prueba más del talento genial de su propietario, Dr. D. José M.ª Múnera, de Barcelona.

SECCION LITERARIA

COMO BUENOS AMIGOS

El suceso ocurrió en un camino de Castilla, siendo yo joven; es decir, hace cincuenta y pico de años.

Me habian dicho precisamente que no me arriesgase en viages nocturnos sin tomar las precauciones exigidas por la inseguridad de aquellos caminos, siempre frecuentados por malecheros y gente sospechosa. Pero la imprudencia me hizo desatender tan sanos consejos, y desde mi pueblo al vecino, distante más de dos leguas, quise ir á las once de la noche, solo, á pié y sin más armas defensivas que mis ágiles piernas.

Sucedió lo que debia suceder: en el primer recodo de la carretera, varios hombres que se hallaban convenientemente apostados, echándose á la cara sendas escopetas, me saludaron cortesmente con la frase tan en boga por aquellos tiempos: —La bolsa ó la vida!

Como el encuentro fué de manos á boca, juzgué inútil usar las armas de que hablé antes, y haciendo de tripas corazón pretendí imponerme á los ladrones con mis débiles puños. Cristo mío y qué paliza me dieron! Afortunadamente, no dispararon sus retacos, contentándose con sacudirme puntapiés, y puñadas, en tan gran número, que asustaría la cifra si me hubiera sido posible contarlos.

Después me amarraron con cuerdas, y cargando con mi aporreado cuerpo, penetraron en una cueva que les servía de guarida, situada á pocos metros de allí.

Se quedó uno de ellos acechando el camino, y los otros, con mucha delicadeza, me soltaron las ligaduras y me invitaron á sentarme para discutir amistosamente las condiciones de mi libertad.

Como primer argumento alguien sacó de su faja una pistola e incógnita para hacerme entender que ellos eran los amos.

—Si, señor; ya lo sé, dije interpretando fielmente aquel razonamiento mudo.

Entonces el bandido que parecia tener más autoridad se dirigió á mí en un tono de cariñoso sa revención que me dejó encantado:

—Usted nos juzga mal, dijo. No somos lo que usted cree... ¿A que nos ha tomado usted por ladrones? ¡Vamos con franqueza!

Yo, la verdad... ¡Ladrones no digo! Pero... —Pues mire usted— continuó él— sólo el humanitario deseo de hacerle á usted un favor nos ha impulsado á realizar este acto. Hemos visto que le cae á usted muy mal la ropa que lleva, ese reloj de oro que podría estar mejor en mi bolsillo, y las soberbias peluconas que usted no sabrá gastar probablemente. Por eso, nada más que por eso, le hemos reclamado en el camino lo que lleva encima. ¡Pero como usted se puso así!..

—Bueno... ¿Y qué desean ustedes?— contesté admirado de encontrarme con un ladrón tan fino.

—Ya le he dicho á usted que nada más que lo justo y razonable; aquello que no debe estar en poder de usted. En primer lugar el dinero... Ese dinero debe ser invertido por nosotros en cosas de utilidad.

—Concedido,—dije desprendiéndome de mis onzas de oro, ya que no había más remedio.—Y ahora déjenme marchar.

—Todavía no,—interrumpió el bandido, dirigiéndome la más amable de sus sonrisas.

—Pero... ¿tengo que dar más?

—Naturalmente. Ya comprenderá usted que no hemos corrido el riesgo de esta aventura para contentarnos con una pequeñez. Y no me parece demasiada exigencia pedirle como indemnización la magnífica saboneta que lleva usted en ese bolsillo.

—El reloj!... ¡un recuerdo de mi padre! ¡No puede ser!

—Pues, no cree que abusamos...? ¡No es verdad?—añadió dirigiéndose á otro ladrón, al mismo tiempo que montaba el caño de la pistola.

—¿No es verdad que no abusamos?

—¡Que hemos de abusar!—contestó el compañero haciendo la misma operación.—El señor ha dicho que abusamos?

—¡No!—me apresuré á replicar.—¡Yo no he dicho eso! Lo que digo es que mi reloj es recuerdo de familia, y así.

—Bien; no se hable más de ello,—dijo el jefe.

—Quedamos en que nos quedamos también con el reloj.

Y efectivamente quedaron en eso con gran sentimiento mio.

Iba á pedir permiso para retirarme, cuando sin darme tiempo uno de aquellos hombres se adelantó, y dijo:

—¿Y la ropa? ¿Qué hacemos de la ropa?

—¡Cómo!—exclamé todo asustado.—¿Permitirán ustedes que me marche en cueros?

—Ya le hemos dicho—contestó el capitán poniéndose muy grave,—que no queremos injusticias. Se llevará usted su ropa... su ropa interior porque la manta de viaje y esa chaqueta de abrigo y los pantalones que lleva usted puestos maldita la falta que le hacen con este tiempo tan hermoso...

—Pero...

—Si, hombre; no faltaba más! Usted se lleva su camisa y sus calzoncillos. La decencia ante todo. ¡Cuando le digo á usted que aquí no se atropella á nadie...! Vamos... quítese usted la ropa.

Y en tres minutos me ví despojado de mis prendas.

—Ahora vaya usted con Dios y tranquilo, que dos compañeros con escopeta le darán escolta desde lejos hasta perderle de vista.

Dispuesto estaba á marcharme cuando me llamó uno de los bandidos.

—Si me hiciera usted el favor de darme los zapatos... ¿Ya me usted cómo voy!—dijo enseñándome los suyos rotos por todas partes.

El caso es que el piso de la carretera es muy duro, objeté en tono de súplica, y yo tengo muy delicados los pies... ¿Cómo voy á bir desgalzo?

Vinos y licores

En la calle del Mar número 5 (Posada de San Vaquer) se venden vinos á 15 y 20 céntimos el litro. Especialidad en anisados dulces, secos y toda clase de licores.

PLANTEL DE ALMENDROS

Los hay de buena calidad y dimensiones á precios muy económicos.

En esta imprenta informarán

DIETARIOS

CALENDARIOS AMERICANOS para 1899

Se venden en esta imprenta á precios económicos.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías de esta Ciudad, hay billetes en venta del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre, á 500 pesetas uno divididos en décimos á 50 pesetas.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCION DE RECEPTES DE COC, de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafeté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d' aquellos persones que vulgan cuynar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat á menjar per viure. Aquesta obra está dividida en varios plaguets, en les quals se tracta en separació cadascun dels ram indicats y molts altres.

- Vinos Medicinales: Vino de coca, glicero-fosfato de cal, glicero-fosfato de cal ferruginoso, de hemoglobina, al lacto-fosfato de cal, de nuez de cola, de nuez de cola y coca, de pepsina, de pepsina y diastasa, de peptona, de peptona ferruginosa, de peptona fosfatada, de quina simple, de quina y cacao, de quina y colombo, de quina ferruginosa, yodo-tánico, yodo-tánico fosfatado.

FARMACIA DE MÚNERA PASO DE GRACIA NÚMERO 24 BARCELONA GRAN SURTIDO DE ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS PREPARADAS EN SU LABORATORIO, Mis productos, por su esmerada elaboración, han conseguido generalizarse en todas las poblaciones de la Península, en la mayoría de las de Ultramar y Repúblicas Hispano-Americanas.

- Jarabes Medicinales: Balsamo Tolu, Brea y Tolu, Brea helicinado, clorhidro-fosfato de cal, codeína, cort. a naranjas amargas, cort. a naranjas amargas brd., cort. a naranjas amargas yod., digital, fosfato de cal simple, Gilbert (fórmula), hemoglobina, hipofosfito de cal, lacto-fosfato de cal simple, lacto-fosfato de cal ferruginoso, Múnera de hipofosfitos, quebracho, quina ferruginosa, rabano yodado, savia de pino magistimo, yodo-tánico, yoduro de hierro.